

华夏文明导报

2024年3月14日出版



第 10 期



总第428期 本期共8版

主管主办:甘肃省广播电视总台 出版:甘肃广电报业传媒有限责任公司 国内统一连续出版物号:CN 62-0074 邮发代号:53-102 总编辑:司学林

加强国家科普能力建设, 深化全民阅读活动。完善志愿服务制度和工作体系。弘扬诚信文化, 健全诚信建设长效机制。发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用, 推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。

——《高举中国特色社会主义伟大旗帜, 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》

短视频刷屏霸屏 书香社会还有多远?

在2024年全国两会上,“深化全民阅读活动”被写入政府工作报告。

“这是全民阅读第11次被写入政府工作报告,说明党和政府高度关注全民阅读的意义。”全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献室主任刘宁谈到。

建设书香社会,阅读是个重要议题。如何培养青少年阅读兴趣、实体书店如何转型等问题,是今年一些全国政协委员关注的重点。

**与阅读相遇:
我们离“书香社会”还有多远?**

近年来,中国的阅读推广活动广泛开展,书香社会氛围日益浓厚。

第二十次全国国民阅读调查主要成果显示,2022年中国成年国民各媒介综合阅读率持续稳定增长,数字化阅读方式接触率增幅高于纸质图书阅读率。

全国政协委员、百花文艺出版社总编辑汪惠仁表示,全民阅读活动的深入开展,对公民素养的提升有着重要意义,有利于读书总体性氛围的形成。

在汪惠仁看来,读书型社会培育思考型社会,思考型社会对培育创造型社会大有益处。

全国政协委员、上海报业集团党委书记、社长李芸对媒体坦言,随着时代进步和人民群众精神文化需求的不断增长,当前我们距离建成“书香社会”的愿景目标还有一定差距。

至于原因,她认为是多方面的,比如高质量供给有待加强,充分利用互联网和数字技术推进全民阅读网上网下全面开花的成效还不够显著,等等。



**短视频冲击下的全民阅读:
实体书店是出路吗?**

通过多年的教学研究工作,刘宁发现,现在全民阅读面临着很多新的挑战,“比如视频很流行,但真正的深度阅读往往需要在文字阅读的基础上展开。”

“如果青少年长时间沉迷视频,那他们的文字阅读能力很可能得不到有效的培养和训练。”刘宁表示,特别是短视频的泛滥对青少年的影响,应当提起充分重视。

书店是人与阅读相遇的重要场景。举办展览、书店开进公园……近年来,不少实体书店以书籍为基础,融合创新,汇



集多种文化元素,让“书店+”业态越来越丰富,以吸引读者,但也遭到了“请保持书店本色”等非议。

此外,汪惠仁认为,全民阅读活动的一大挑战是“难以深入”。近年来,虽有国家大力倡导,各级政府提供政策、相关硬件建设完善等,但活动真正深入开展,仅仅依靠政府的力量是不够的。

**破解之道:
供给优质内容 打造文化消费新场景**

从内容到形式,推进全民阅读不断深化,既要注意持续供给优质阅读内容,形成全社会热爱阅读的氛围,也要注意完善全民阅读推广服务体系。

刘宁认为,语文课是学习阅读写作的重要场合,在语文教学中不要过度使用PPT、视频教学手段,适当记笔记,是形成阅读训练和写作训练的重要方式。

她同时提到,家长要用爱读书的好习惯去感染孩子,并且鼓励孩子参加一些阅读兴趣小组,成员互相讨论交流,以此激发阅读兴趣。

李芸则建议,引导实体书店转型升级、融合创新,探索建设城市文化会客厅,使书店成为集大众阅读、文化展览、学术研究、主题教育等功能于一体的文化消费新场景新平台。

此外,全国政协常委、中国作协副主席、书记处书记邱华栋建议,完善城市管理制度,延展报刊文化产业链条,促进报刊更好发挥作用,涵养城市文化氛围和人文底色,进一步健全现代公共文化服务体系,深入推进全民阅读,建设书香社会。

(据中新网)

“莫高学者”培育计划实施

近日,甘肃省委宣传部、省委组织部、省委编办、省教育厅、省人社厅、省财政厅、省科技厅、省文旅厅、省文物局等九部门联合印发《关于加强敦煌研究院人才队伍建设的若干措施》(以下简称《措施》),制定出台15条措施大力支持敦煌研究院加强人才队伍建设。

《措施》提出,要精准育才,加大科研支持力度,对在敦煌研究院工作期间入选国家级人才工程、享受国务院政府特殊津贴、中宣部国家文化英才(青年文化英才)和甘肃省优秀专家的人才,经敦煌研究院党委研究,分别一次性给予最高200万元、最高100万元的科研项目专项资助。实施“莫高学者”培育

计划,对遴选的“莫高学者”,以3年为周期,每年给予10万元的项目资金扶持。支持敦煌研究院与国内部分高校联合培养敦煌学研究和文物保护领域博士硕士。要真心留才,落实领导干部联系服务人才制度;实行高级专家延长退休和返聘制度;畅通高技能人才入编通道。

《措施》明确,要大力聚才,打造国家级科研平台培养人才,支持敦煌研究院组建国家重点实验室,省级财政按照平台新增投入的15%给予一次性资助,并设置开放课题,实施重大项目奖励,给予科研贡献奖励。

据《人民日报》

“敦煌遗书数据库”建成投用

3月10日,在十四届全国人大二次会议甘肃代表团开放团组活动上,敦煌研究院党委委员、保护研究部副部长汪万福代表介绍,该院“流失海外敦煌文物数字化复原项目”迈出实质步伐,“敦煌遗书数据库”业已建成投用。

汪万福说,敦煌研究院还组建了甘肃省敦煌文物保护研究中心,建成国内首座文物保护领域多场耦合实验室,《石窟与遗址保护研究》创刊发行,科

研平台质量进一步提升。

目前,该项目完成了莫高窟290个洞窟、26万平方米的数字化采集,上线“数字敦煌”开放素材库和“数字藏经洞”;初步建成甘肃省石窟寺监测预警平台和安全管理平台,实现院辖六处石窟实时监测和安防系统全面联通。汪万福表示,目前敦煌研究院正在加快推进莫高窟数字展示中心二期等工程建设。

据《科技日报》

红色旅游成出游热点



春天已至,红色旅游成为出游新亮点,中共一大纪念馆、西柏坡纪念馆、江苏周恩来故居、福建古田旅游区等景区人头攒动,热闹非凡。在龙年春节假期,湖南橘子洲旅游区接待游客632万人次,同比增长4463%。

红色旅游发展水平持续提升,游客的旅游体验更加丰富。有的红色旅游景区持续推动“红色旅游+”,与多业态融合发展,新产品加速涌现;有的红色旅游景区积极进行智慧化、数字化建设,通过运用AR、VR等新技术,让红色故事的传播方式实现了从静态、单一向动态、多元的转变,增强了红色文化

传播效果。

文化和旅游部资源开发司相关负责人表示,做好红色旅游工作意义重大,是弘扬红色文化、传承红色基因,开展党史学习教育、爱国主义教育和革命传统教育,促进革命老区振兴发展的重要手段。文化和旅游部将贯彻落实《爱国主义教育法》,继续加大对红色旅游的支持和引导力度,促进红色旅游与乡村旅游、生态旅游等业态融合,推出一批红色旅游融合发展示范区,持续优化建设红色旅游经典景区,推动红色旅游持续健康发展。

(据新华社)





春光正好 圆梦此时

中宣部宣教局 中国文明网